

向新、向质、向未来

# 丰都 扩大有效投资 积蓄经济高质量发展强劲动能



永天坪码头挂港开航

数说》》

## 拉动经济增长 消费与出口双量齐升

- 1. 全域促消拉动消费增长**  
全年限上社零总额实现266.5亿元,增长5.1%;农产品网络零售额达到30.27亿元,增长32.47%,带动物流进出港总量实现3336.75万件。
- 2. 扩大开放外贸实现整体跃升**  
全年进出口总额增长3.4%;服务贸易完成出口增长87.5%,新引进外资企业1家,实际使用外资更是实现了“零”的突破;全县进出口货物海关收发货人由去年的53家增加到69家,出口备案基地及产品从6个增加到10个,外贸产品由9个扩大到16个种类,带动新增培育外贸实绩企业3家,总量达到15家,新拓展外贸国家和地区13个,总量达到30个。

1月2日,重庆市2025年一季度重大项目开工暨投产活动举行,在丰都县工业园区玉溪组团的分现场,5个集中开工、投产的重大项目,总投资高达197.7亿元,如火如荼的项目建设,奏响了全面推进高质量发展的强劲号角。

抓投资上项目促发展是稳定经济大盘、促进经济增长的重要抓手,是抓住用好重大机遇、推动经济高质量发展的有力支撑。去年以来,丰都秉持“项目为王”的理念,围绕加快重大项目投资放量这一核心任务,持续扩大有效投资,实现了重大项目加速推进、民间资本活力涌动、创新投入以质致远。投资向新、向质、向未来,保持了向好向优增长态势,为高质量发展蓄势赋能。

去年,丰都全县固定资产投资增长18.8%、增速居全市第2,成为稳经济的重要支撑,预计地区生产总值达到428.4亿元、增长6.6%,展现出循“新”向“兴”的生机和活力。

### 抓牢项目建设

### 强谋划、快推进,跑出高质量发展加速度

桩机起落、车辆穿梭、机器轰鸣……走进位于镇江工业园区的玻璃纤维项目施工现场,数十台工程机具正在进行场地土石方开挖作业,目之所及一派忙碌景象。据了解,该项目规划总投资200亿元,总占地面积1500亩。未来依托丰都丰富的白卵石、白云石等资源优势,等到项目全部建成后,这里将摇身一变成为年产100万吨玻璃纤维复合材料的生产基地,为丰都的先进材料产业注入全新活力。

“目前项目建设正在抓紧推进,项目一期工程预计在2025年2月底完成地基强夯工序,后续将全面启动设备招标等工作。”项目建设相关负责人表示。“重点项目是拉动经济发展的重要引擎。”据丰都县发展改革委相关负责人介绍,去年以来丰都坚

持一切围绕项目转、一切盯着项目干,围绕项目谋划、开工、建设、投产全过程,健全管理制度,完善工作机制,落实目标责任,强化工作协调,加速推进重点项目建设,以大干快上的势头助推县域经济高质量发展。

项目储备是打好经济增长主动仗的“弹药库”。该县坚持政府投资、社会投资“两手抓”,着力稳存量、扩增量、提质量,出台项目储备库储备管理制度,严格落实“非储不报”原则,完善项目滚动开发机制,加强项目开发储备。2024年全年争取获批中央资金39亿元,推动民间投资占全县固定资产投资比重由去年同期的32.1%预计上升至73.8%,实现全县在库项目达316个、计划总投资1049亿元。

丰都构建项目建设全生命周期服务保障机制,

完善项目推进调度体系,强化项目资金、用地等要素保障,优化县领导联系重点项目、项目专员“一对一”服务项目等举措,让精力向项目集中、要素向项目集聚,确保项目建设跑出“加速度”。

一年来,一个个重大项目加速推进,激发出强劲的发展动能,一次又一次刷新着“丰都速度”,各个领域项目建设多点开花:栗子湾抽水蓄能项目一马当先,年度投资完成率高达132%;渝万高铁首梁首桥率先合龙,在全线建设中走在前面;垃圾焚烧发电、金赣电子二期等16个项目提前竣工投产……

截至去年底,丰都全县100个重点项目累计完成投资109.5亿元,完成年度计划任务的128.5%,以项目建设为总牵引,推动着县域经济高质量发展活力更强、成色更足。

### 提升投入质效

### 促增量、育新量,找到高质量发展金钥匙

项目投资的科技成色更高,高质量发展的根基更实。

走进水天坪工业园区的龙璟纸业二期项目厂房,今年这里的生产变得不一样。和传统车间相比,这里更像一个智能工厂:智能化生产设备高效运行,以往耗费人力的生产环节,如今已被自动化生产线完美替代。

“变化来源于技术改造的推动。”据重庆龙璟纸业相关负责人介绍,去年该企业总投资2.25亿元实施了智能化技改扩能项目,引进了全球首台竖纹结构生活用纸生产线,不但智能化水平实现了质的飞跃,产能也为一一新。“该项目实现了新增3.5万吨高档生活用纸产能,预计年产值可达5亿元,实现利税超5000万元。”

同样扩大有效投资提升发展质效的还有丰都传统企业——东方希望丰都水泥。作为全国单体产能最大的水泥生产企业之一,该企业去年投资超1亿元,对能效水平低、能耗水平高的设备进行了升级更换。企业技改完成后,将节约电力3591.17万千瓦时,原煤2.12万吨,折合可节约20938.95吨标煤,实现年二氧化碳碳排放减少23904.56吨二氧化碳当

量,具有重要的碳减排意义。

“智能升级为企业安装新引擎,推动企业在市场竞争中脱颖而出,这在丰都不是个案。”据丰都县经济信息委相关负责人介绍,去年以来该县抢抓工业领域大规模设备更新和技术改造、增发超长期特别国债等一揽子政策机遇,以提高企业生产效率、提升产品质量、降低生产成本、降低能源消耗为目标,积极引导、鼓励和支持全县工业企业持续开展技术改造,不断提高生产技术、工艺装备、能效环保和数字化智能化水平,持续推动先进产能比重提升,正加速形成工业新质生产力。

去年全年,丰都全县工业投资完成46.2亿元,增长57.7%,其中,工业技改投资增长97.6%,工业技改投资占工业投资比重上升至23.8%。

向新、向绿之下,工业投资助力产业提质升级也为丰都工业发展增添了澎湃动力:围绕技术改造,全县绿色转型成效显著,规上工业综合能源消费量下降13.6个百分点;围绕发展新质生产力发力,新动能激荡发展火花,全县市级“双百”企业达2家,市级专精特新企业增长至18家,申报专精特新“小巨人”企业1家。



丰都玻璃纤维石灰项目开工仪式



垫丰武高速公路下坪隧道施工现场,建设全力加速中

### 创优投资环境

### 强保障、优服务,夯实高质量发展硬支撑

今年1月2日,特铝新材料循环经济产业项目正式开工。该项目作为百亿级重点项目,是丰都重要招商成果之一,项目位于丰都工业园区,未来将建设2条年产160万吨的特铝新材料生产线,配套建设石灰烧制系统等,项目全部建成后可实现年产氧化铝320万吨、金属镓100吨、铁精粉62万吨,达产后年产值可达180亿元。

又一重大招商项目的落地建设,为丰都产业发展带来新变化,这是该县加快构建现代产业体系的生动缩影。

“发展靠项目,项目靠招商。”在丰都县经济信息委相关负责人看来,扩大有效投资,培育发展新动力,招商引资是关键之招、制胜之道。去年以来,该县坚持稳进增效、除险固安、改革突破、惠民强企工作导向,迭代升级“1+4+N”招商体系,持续优化营

商环境,努力打造具有丰都辨识度的“丰速度·助你行”营商环境品牌。

具体而言,就是站在两个角度、做好六件事。针对企业发展,一是研究产品生产工艺,与企业有共同话语,甚至比企业更专业;二是研究生产要素和成本,与企业一道算好账、降成本;三是研究产业链条招商,帮助企业扩大市场、形成产业生态。针对政府服务,则持续深化专班服务,保障发展要素和强化风险管控。

玻璃纤维、特铝新材料循环经济产业两个大项目,好项目的落地就是典型的代表。

“政府的专业性给了我们投资兴业的信心。”据特铝新材料循环经济产业项目相关负责人介绍,在项目落地之初企业一直有着“生产成本比沿海地区每吨高50元”的顾虑。直到丰都组建团队和企业一

道深度剖析了能源、环保等方面的政策,组织专家推演了15种工艺方案,最后创新提出“减煤增气”的方法,让每吨材料成本可以节约100元以上才打消了企业疑虑。

而对玻璃纤维项目相关负责人来说,企业落地之后未来的发展有保障让他信心十足。“我们和政府一起围绕玻纤项目梳理了86家上下游企业,重点围绕玻纤滤料、风电叶片等关键项目延链补链,目前正在洽谈的企业有30多家并有望落地,未来将与玻璃纤维项目一起形成全产业链发展。”

栽得梧桐树,引来金凤凰。丰都采取情感招商、链式招商等措施,全县招商引资工作呈现出质和量齐头并进的姿态。去年全年引进优质项目62个,与墨西哥世界进出口公司成功签约,全年合同引资153.6亿元,到位资金44.2亿元、增长65%。

罗品 刘钦 龙博 图片由丰都县委宣传部提供



龙璟纸业二期建设现场